强能力 锻作风 优服务 促发展

让人才为乡村振兴赋能

我市开展乡村人才振兴市级示范点创建工作综述

□李玲玉 赵鹏宇

功以才成,业由才广。为深入 贯彻落实中共中央办公厅、国务院 办公厅印发的《关于加快推进乡村 人才振兴的意见》精神,我市以开 展乡村人才振兴市级示范点创建 工作为抓手,在评选细则、标准、效 果上下实功,助力乡村振兴提质赋

强化目标导向 提升评选细则公信力

聚焦在全市先后评比创建的 30个乡村人才振兴市级示范点,市 委高度重视,将专家人才服务乡村 振兴和创建乡村人才振兴市级示范 点列入常委班子"我为群众办实事" 实践活动重点项目清单,通过选树 可看可学的示范典型,发挥引领带 动作用。市委组织部立足引才措 施、人才队伍、平台搭建、工作成效 4个方面,细化为掌握人才信息、畅 通引才渠道等18个小项,采用百分 制,在创建考评细则上做实、做细、 做好,确保选树的典型更客观、更有 公信力。

市委常委、组织部部长杨炯说: "从一开始我们就严格标准,细化考 评细则,就是为了给基层树个导向, 让大家从思想上树立抓实、抓细、抓 牢乡村人才振兴的意识,真正实现 栽下梧桐树,引来金凤凰,助推乡村

强化公正导向 提升评选标准引导力

市委组织部组建专项考核组, 考核组成员由市委组织部、市人社 局、市科技局、市农业农村局抽调业 务骨干6人组成,深入全市60个行 政村开展创建评审工作。经过县 (市)区推荐、实地考察和考核组评 比,分两批确定乡村人才振兴市级 示范点30个,下发《中共安阳市委 组织部关于命名表彰乡村人才振兴 市级示范点的决定》,同时将评选结 果及时公布,接受社会监督。

市委组织部人才工作科科长刘 树伟说:"县(市)区推荐后,我们采 取实地走访、考察、座谈等形式,摸 深摸透基层实情。不能说你报了, 我们就推选,我们必须看到实实在 在的成效,这样选树起来的示范点 才能形成集聚效应,才能激励起大 家创建示范点的积极性。"

强化实绩导向 提升评选效果影响力

我市将人才工作的成效作为 示范点评选的重要标尺,赋予30 分值,让引才措施有效、乡村产业 兴旺、人才氛围浓厚的行政村成为 乡村人才振兴示范点。对选树的 30个乡村人才振兴市级示范点,市 人才专项资金以奖代补给予100

万元资金支持,同时引领带动县 (市)区开展县级乡村人才振兴示 范点创建工作,创建县级示范点90 个。截至目前,通过示范点创建工 作,全市共吸引4500名乡土人才, 引进 1500 多个项目,其中,纳入村 "两委"班子2980人,充实了基层 力量,有效形成了以点带面的示范 带动效应。

内黄县城关镇东长固村党支部 书记兼村委会主任樊军说:"我们村 也申报了示范村,但最终没有评选 上。我开始还有点不服气,可实地 观摩评上的市级示范村,那一条条 有力的举措,那看得见的、实实在在 的效果,让我们看到了差距。我们 要对标先进继续努力,争取早日评 选上。'

操千曲而后晓声,观千剑而后 识器。我市坚持以点带面抓实乡 村人才振兴工作,促进村级发展提 质升级,迎来了乡村振兴的好光

①为进一步丰富学生的精神世界,让阅读成 为习惯,使书香充盈校园,6月6日下午,市人民大 道小学在电教中心成功举办主题为"品读中华经 典 感悟百味人生"的第六十三期学生大讲堂活 (本报记者 任玉霞 摄)

②6月7日,高新区第一小学为期两周的2022 年卓雅杯"我型我Show"校园才艺大赛落下帷 幕。经过激烈角逐,评出一等奖6个、二等奖9个、 优秀奖19个,并举行了颁奖典礼。

(本报记者 马昊宇 摄)

③为了给学生搭建更好的校园文化平台,展 示思维魅力,6月7日下午,市文明大道小学举行 了第二届"益智思维"大赛。激烈的比赛激发了学 生的兴趣,培养了探究精神和创新意识,并让他们 在赛场上展现了自己的风采!



杏坛随笔

校园欺凌的成因和防治之我见

□李文锋 宋超国

校园欺凌是个伴随学校存在的问 题,随着社会的发展,这一现象逐渐引 起了人们的关注。它已经不再是单一 或偶尔发生的情况,而是演变成了教 育领域所重视的课题。许多研究也显 示,校园欺凌现象增加未成年人的犯 罪行为,阻碍学生的学习以及正常人 格的发展,持续或严重的欺凌会引起 一些即时的心理问题,如抑郁、失眠、 逃学、精神不集中等,长久的心理问题 则包括永久性的焦虑、缺乏自信或导 致学习障碍等。

欺凌现象的成因

第一,欺凌现象与孩子的社交心理 情况有直接的关系,社交心理情况越 差,欺凌的情况就越明显。社交心理情 况包括孩子的生活是否开心,情绪是否 经常波动,与身边的家人、朋友和老师 相处是否愉快,父母如何对待孩子及孩 子在学校的学习成绩,这些因素影响着 孩子的心理健康和社交关系。当被访 问者的社交心理越正面,即在日常生活 中很开心,情绪较稳定,在校内有很多 朋友,受到同学们的欢迎,对自己的成 绩感到满意,与校内的老师有较为良好 的关系并且和家人相处融洽,父母很少 使用打骂方式管教自己,也不曾受到兄 弟姐妹的欺负,拥有这种社交心理的孩 子欺凌别人或者被欺凌的次数少;相

反,社交心理情况越负面,欺凌别人或

被欺凌的次数越多 第二,这一现象与孩子接触的暴 力影响有十分直接的关系,现代社会 媒介带给孩子极大影响,他们看暴力 书籍、影片或者玩暴力游戏,时间一 长,会接受以暴治暴的观点,在不知不 觉中模仿欺凌或者暴力行为。研究表 明,欺凌者对于支配和控制他人有较 强的欲望,而这种欲望的根源来自于 一些媒介对于欺凌行为的负面宣传。 当被访问者越少看暴力漫画书籍,或 者不喜欢看武打片,欺凌别人或者被 欺凌的次数越少;相反,接触暴力媒介 越多的被访问者,欺凌别人或者被欺 凌的次数也越多

第三,学校校园氛围在这一现象中 起着至关重要的作用,比如在校园中是 否有关心学生的老师,师生相处是否愉 快,学校是否提供多元化的课外活动, 课堂气氛是否轻松愉快,学校是否提供 足够的活动设施。调查表明,被访问者 对和谐校园感觉越好,其欺凌别人或者 被欺凌的次数越少。所谓和谐校园就 是指在校园中有一群关心学生的老师, 有多种多样的课外活动供学生选择,课 堂上师生关系融洽。另外,拥挤的校园 环境和教学设备的不足也是引发校园 欺凌的因素之一。

欺凌现象的防治

现象并没有明确的认识,尤其是欺凌 者,他们对于欺凌现象造成的后果及 严重性都一无所知,而其他旁观的学 生也对此没有意识,所以,在某些情况 下,使得欺凌现象自然地发生。因此, 教师有必要将这一现象的定义、行为 或方式告知学生,教师也应该对欺凌 行为背后的情感、行为原因有所了解, 这样才能有效地预防欺凌行为。另 外,教师也可以组织学生对欺凌现象 进行讨论,通过谈话让学生对这一现 象有深刻认识,在欺凌现象发生时也 可以挺身而出,捍卫被欺凌者的利益。

第二,作为教师应该多留心欺凌 现象的征兆。小学阶段的校园欺凌主 要表现在两个方面,即身体上的攻击 和心理上的攻击。身体上的攻击容易 发现,如果发现学生有明显的身体外 伤、逃学、人际交往中胆怯畏缩、学习 成绩下降等都可以看作是欺凌现象的 前兆。心理的攻击多表现为孤立,学 生之间如果出现孤立现象,教师可以 建议采取小组合作活动的方式来帮助 被欺凌者融入其中。教师的协助和支 持是必不可少的,这样才能避免被欺 凌者持续受到孤立。

第三,作为学校必须要正视日益 严重的校园欺凌现象,在处理欺凌事 件时,学校制定长远的反欺凌制度是 十分必要的,尽力创建和谐校园,将和 谐文化融入学校政策,将欺凌现象的 防治列入校规,才能增强学生和教师 第一,有研究表明,学生对于欺凌 对欺凌行为的了解,同时,也强调了学

校面对欺凌的立场和目的。学校要把 欺凌行为的明确定义及处理步骤列入 校规执行并形成约束力,在遏制欺凌 行为的同时也能教育学生运用正确的 方法处理这一问题。因此,学校应尽 量创造和谐的校园氛围、融洽的师生 关系,给学生营造轻松的课堂气氛,创 建多元化的课外活动,改善校园环境。

第四,通知欺凌者和被欺凌者的 父母共同参与问题的解决,从学校和 家庭两个方面处理和监控,让孩子的 父母了解这一问题的严重性,一起制 订计划,减少一些媒介对孩子造成的 不良影响,通过家长的协助和支持,更 好地防治欺凌问题。

第五,加强对欺凌者的了解。作 为教师应采取温和的态度来处理欺凌 行为,倾听欺凌者的表述,了解造成欺 凌行为的原因与动机,并进一步发掘 此行为的真正成因。必要时,也可与 家长联系,形成家庭、学校的双面支 持,使其意识到学校与家庭对于遏制 欺凌行为的坚决态度。

综上所述,预防校园欺凌是一个 系统工程,是一个全社会都应关注和 参与的重要工作,学校、教师、家长等 只有齐抓共管,多管齐下,形成合力, 才能有效减少和制止校园欺凌现象的 发生,为青少年的健康成长营造良好 环境

(作者单位:李文锋,安阳市铁西 路小学;宋超国,安阳市殷都育才中

市委直属机关工委

举办"党的创新理论宣讲"比赛

本报讯 6月7日,安阳市委直属 机关工委组织举办市直机关"党的创 新理论宣讲"主题宣传教育实践活动

比赛中,来自市公安局、市文广体 旅局等单位的6名参赛选手,通过小切 口、小场景、小人物,满怀激情、声情并 茂地讲述了一个个激励人、感染人的故 事;通过气吞山河的英雄史诗、恢弘壮 丽的复兴篇章,生动展现了中国共产党 为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使 命。宣讲内容丰富,见解独到,立意深 刻,角度新颖,抒发了爱党爱国情怀和

奋进新征程、建功新时代的壮志豪情, 让新时代、新思想、新理念走深、走心、 走实。经过激烈角逐,选拔出第一名参 加全市"党的创新理论宣讲"主题宣传 教育实践活动宣讲大赛决赛。

参赛选手纷纷表示,要以此次比 赛为契机,不断汲取精神力量,提升理 论宣讲能力,着力推动党的创新理论 深入人心,以讲促学,以学促干,以最 好的状态、过硬的能力为全面建设社 会主义现代化活力古都出彩安阳贡献 力量,以优异成绩迎接党的二十大胜

滑县县委第十一巡察村(社区)组:

真情化解宅基地纠纷

"你们巡察组真中! 俺反映多年 的宅基地问题解决了,期盼已久的院 墙砌起来了,真的十分感谢你们!"6月 6日,滑县万古镇西双庄村村民孟和平 把一面写着"不辞辛苦促调解 不忘初 心化矛盾"字样的锦旗送到县委第十 一巡察村(社区)组人员手中。

事情还要从该巡察组对西双庄村 开展的信访问题专项巡察说起。5月 12日清晨,巡察组在该村入户走访时 碰见两户群众在吵架。巡察组组长卢 伟立即上前劝止,问明情况。原来,这 两户群众因宅基地地界纠纷,多年来 争吵不断,闹得疲惫不堪。

了解情况后,巡察组立即召开组 务会,进一步了解事情的来龙去脉。 原来,2020年8月,在法院的调解下, 两家曾达成过调解协议,但因为一棵

榆树的归属问题迟迟未执行协议。在 巡察组的建议推动下,万古镇土地部 门、西双庄村村委会及双方当事人就 榆树的归属问题继续协商调解。5月 14日,他们达成调解协议,彻底解决了 困挠两家多年的宅基地问题。5月26 日,两家争议的榆树被砍掉,孟和平一 家开始动手砌院墙。

"巡察村(社区)工作就是要关注 群众最关心、最直接、最现实的利益问 题,本次我们巡察的村都是'信访问 题'村,更需要用心、用情、用力,耐心 解决好群众的糟心事、烦心事、忧心 事,增强群众的获得感、幸福感和安全 感。"卢伟说。

群众身边的巡察故事



校园传真

北关区教育局

名师送教下乡 赢得师生称赞

本报讯 "名师送教下乡活动真是 太好了,既有实践,又有理论,老师都 感到收获很大,学生更是非常喜欢。"6 月2日,市第七中学为北关区柏庄镇 一中送课之后,听课教师李红敏高兴

为充分发挥名师工作室的引领示 范辐射带动作用,今年4月,北关区教 育局组织全区26位市级名师及名师 工作室成员开展送教下乡活动。目前 已为柏庄镇9所学校送课20节,举办 讲座7场。

送课教师扎实的基本功、崭新的 理念、巧妙的方法、精心的设计以及娴

熟驾驭课堂的教学能力,给听课教师 留下了深刻印象,让听课教师享受了 一次丰盛的教学大餐。听课教师听得 认真、记得仔细,每节课、每次讲座结 束后,都进行热烈讨论交流。

北关区教育局相关负责人表示, 名师送教活动有力促进了教师的发 展,最终带动了学生的发展。北关区 教育局将以此活动为契机,不断丰富 送教内容,帮助乡村教师解决教学科 研难题,助力农村学校培育青年教师, 进一步缩小城乡教育资源差距,为实 现教育上的共同富裕作出应有的贡 (王强)

展现舞剧艺术 传承红色精神

安阳学院师生原创舞剧作品《人工天河·红旗渠》震撼开演

本报讯(记者 韩镔肇)5月30日 晚,由安阳学院音乐学院师生倾力打 造的原创舞剧作品《人工天河·红旗 渠》在该校音乐厅震撼开演。

据了解,《人工天河·红旗渠》是由 该校音乐学院青年教师郝菲指导、 2020级舞蹈编导专业55名学生共同 参与创作的原创舞剧作品。作品由序 幕、旱·大旱、誓师·出征、碎石赶烟、凌 空排险、筑坝截流、阳光下的我们等内

演出现场,演员们以娴熟的舞姿 和惊人的表现力为观众生动再现了太 行山深处的悬崖峭壁上,林州人民靠 着一双双手,迎难而上、攻坚克难,苦 战10年,开凿出全长1500公里的人 工天河,将远在山西境内的漳河水引 人千百年来饱受干旱之苦的林州土地 上的动人故事。演员们用精湛的舞 技、生动的表演,完美诠释了红旗渠精 神"自力更生、艰苦创业、团结协作、无 私奉献"的生动内涵,深深触动着现场 每一位观众的心灵,得到了现场观众

"作为一个身在安阳的教育工作 者,传承好、发扬好红旗渠精神是我义 不容辞的责任。"郝菲激动地说。该校 相关负责人表示,整场演出代入感非 常强,达到了用红色文化启迪思想、沐 浴人心、激励创业的目的。

加强党史学习教育 厚植爱党爱国情怀

汤阴县宜沟镇邺南学校举行活动喜迎党的二十大

本报讯 (记者 梁亚杰)5月31日 上午,汤阴县宜沟镇邺南学校举行"喜 迎二十大,永远跟党走"文化艺术节活

此次文化艺术节活动前,学校根 据学生年龄特点确定了主题,以多种 形式让学生了解中国共产党成立以来 的重大事件、新中国成立以来党领导 人民艰苦创业的奋斗史和社会主义现 代化建设时期党领导人民继往开来奔 小康的发展史。

"为共产主义事业而奋斗! 时刻 准备着!"活动中,一阵阵稚嫩而响亮 的声音,载着志向与梦想响彻校园。 随后,学生演唱《没有共产党就没有新 中国》《歌唱祖国》等经典歌曲,表演 《中国少年郎》《童心向党》等舞蹈,朗 诵《喜迎二十大,争做好少年》等诗歌, 以丰富多彩的节目回顾党和祖国的发 展史,感受祖国取得的伟大成就,爱国 情怀厚植心中,红色种子生根发芽。

近年,宜沟镇邺南学校充分利用 已有教学场地、器材、师资,开设艺术、 体育、传统文化等多个社团,聘请校内 外专业辅导教师20余名,为800余名 乡村少年儿童提供了兴趣爱好培养场 所,打造了舞蹈、戏曲、乐器、书法等优 势项目,丰富了乡村儿童的文化生活。